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Antrag 

der Abgeordneten Annette Karl, Natascha Kohnen, Andreas Lotte, 
Bernhard Roos, Martina Fehlner SPD 

Gründerinnen fördern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Freistaat ein Förderpro-
gramm, speziell für Gründerinnen aufzulegen. Dies muss der Tatsa-
che Rechnung tragen, dass Frauen meist im Dienstleistungsbereich 
gründen und auch im Verhältnis zu Männern meist kleinere Unter-
nehmen, die daher besondere Unterstützung brauchen. Weiterhin 
sind Frauen oft intensiv in Haushaltsführung und Kindererziehung 
eingebunden. 

 

 

Begründung: 

Die Erwerbsquote von Frauen ist deutlich geringer, als die von Män-
nern. Außerdem werden bundesweit nur ca. 10 Prozent der Start-ups 
von Frauen gegründet. Ein wichtiger Baustein diese Schieflage im 
Bereich der Erwerbstätigkeit von Frauen zu beseitigen ist, Frauen 
beim Schritt in die Selbstständigkeit zu unterstützen und den Weg in 
die Erwerbstätigkeit zu ebnen. Sie bekommen so die Möglichkeit sich 
in die Wirtschaft einzubringen, der Erwerbslosigkeit zu entgehen und 
sich für die Wirtschaft sichtbar zu machen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau 
und Verkehr, Energie und Technologie 

Antrag der Abgeordneten Annette Karl, Natascha Kohnen, 
Andreas Lotte u.a. SPD 
Drs. 17/20705 

Gründerinnen fördern 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung in folgender Fassung: 

„Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zu berichten, 
wie Frauen in der Gründerszene in Bayern tätig und erfolgreich 
sind und wie dies gefördert wird. Dieser Bericht muss der Tatsa-
che Rechnung tragen, dass Frauen meist im Dienstleistungsbe-
reich gründen und auch im Verhältnis zu Männern meist kleinere 
Unternehmen, die daher besondere Unterstützung brauchen. Wei-
terhin sind Frauen oft intensiv in Haushaltsführung und Kinderer-
ziehung eingebunden.“ 

 

Berichterstatterin: Annette Karl 
Mitberichterstatterin: Christine Haderthauer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft und Medien, 
Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie fe-
derführend zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt 
und Finanzfragen hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 79. Sit-
zung am 1. März 2018 beraten und e i n s t im m i g  in der in I. 
enthaltenen Fassung Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Antrag in seiner 193. Sitzung am 19. April 2018 mitberaten 
und e i n s t im m i g  der Beschlussempfehlung des federfüh-
renden Ausschusses zugestimmt. 

Erwin Huber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Annette Karl, Natascha Kohnen, Andre-
as Lotte, Bernhard Roos, Martina Fehlner SPD 

Drs. 17/20705, 17/21810 

Gründerinnen fördern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zu berichten, wie 
Frauen in der Gründerszene in Bayern tätig und erfolgreich sind und 
wie dies gefördert wird. Dieser Bericht muss der Tatsache Rechnung 
tragen, dass Frauen meist im Dienstleistungsbereich gründen und 
auch im Verhältnis zu Männern meist kleinere Unternehmen, die da-
her besondere Unterstützung brauchen. Weiterhin sind Frauen oft 
intensiv in Haushaltsführung und Kindererziehung eingebunden. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 6 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Listennummern 10 und 22. Es sind dies 

der Antrag der Abgeordneten Biedefeld, Woerlein, Ruth Müller (SPD) betreffend "Akti-

onsplan zur Gewährleistung des Tierschutzes in Bayern erstellen – unsere Tierheime 

nicht länger im Stich lassen und die Behörden im Bereich Tierschutz stärken" auf 

Drucksache 17/20700 und der Antrag der Abgeordneten von Brunn, Adelt, Scheuen-

stuhl und anderer (SPD) betreffend "Kein Wortbruch der Staatsregierung! Bayern 

braucht einen dritten Nationalpark" auf Drucksache 17/20936, die auf Wunsch der 

SPD-Fraktion einzeln beraten werden sollen. Diese Anträge werden voraussichtlich in 

der Sitzung am 15. Mai aufgerufen.

Über die übrigen Nummern lasse ich nun abstimmen. Hinsichtlich der jeweiligen Ab-

stimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gibt es Gegenstim-

men? – Keine. Gibt es Stimmenthaltungen? – Auch keine. Ich frage die fraktionslosen 

Abgeordneten. – Sie sind nicht da. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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